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مقدمة:

حول العالم ، يأكد معلمى العلوم أهمية الجانب المعملي لأنه أساس العملية التعليمية لتعليم الطلاب مواد العلوم المختلفة. وفي العديد من دول العالم لا تستطيع توفير الإمكانات لإجراء التجارب المعملية في مدارسها لجميع مراحل التعليم العام بدون إستثناء ، لعدة أسس منها: (1) التكلفة الباهظة لتجهيزات المعامل ومستلزماتها وأجهزتها وكيماوياتها (2) مستوي الأمن والسلامة (3) كثرة المخلفات (4) تدريب المعلم. ولكي نستطيع التغلب على هذه المشاكل ، تم تصميم علبة الميكروكيميائية وتأليف المنهج العملي بواسطة مركز الريدماستي بالتعاون مع كل من منظمة اليونسكو والأيوباك. وقد تم تطبيق برنامج الميكروكيميائي لإجراء التجارب في أكثر من 70 دولة. حيث أغلب هذه الدول إستعاند بالعلبة ومنهجها المعملي في موائمتها مع مناهجها وطرق إجراء تجاربها بإستعمال علبة الميكروكيميائية.

ومن هذا المنطلق تم الإستمرار في برنامج الميكروسكيل ، وحققنا نجاح في توسيع نطاق العمل وتطبيق البرنامج على العلوم الأخرى وعلى مراحل التعليم العام. حيث أن هذا الكتاب يقدم منهجية معملية لعلوم الميكرو للمرحلة الإبتدائية (والمتوسطة). 

تم تصميم علبة علوم الميكروسكيل لتكون سهلة الإستعمال ويمكن نقلها من مكان لآخر بسهولة ومشوقة. فهو مفيدة لمدارس كل الدول ، بالمقارنة لادوات المعامل التقليدية بحجوم مستلزماتها كبيرة الحجم. والأن يمكن للطلاب إجراء التجارب بإستخدام العلبة بيسر وفي وقت أقصر وبأمن وسلامة عالى.

وأن كل دولة لها منهجها المدرسي وأسلوبها الخاص لتوصيل هذا المنهج. وكل معلم لهُ أسلوبه الفريد، وفي كل فصل دراسي فإن الأمر يختلف قليلاً. ولكن يستطيع أي معلم أو طالب استعمال هذا الدليل الذي (تم تصميمه في الأصل بمركز ريدماستي) للاستفادة من "حقيبة الكيمياء المعملية الدقيقة" في إجراء التجارب بكل سهولة وفي أقل وقت وبأقل تكلفة وتعكس صداقتها على البيئة بإتباع إجراء التجارب بالطرق الموضحة بدليل الطالب العملي.

ولذلك فإن هذا الكتاب يقدم فقط البداية. وكان دليل الطالب العملي أصلاً مصمم بعدة طرق وحسب المراحل الدراسية لموائمته مع مناهج المرحلة الإبتدائية بالمدارس. فالطلاب - في أي بلد - ينبغي أن يكونوا على مقدرة من إكمال مجموعة كبيرة بنجاح من التجارب في ضوء خبرتهم النظرية والعملية على السواء.

وفي المعامل الحديثة حول العالم، فإن التجارب يتم عملها على مقياس صغير بدرجة متزايدة. وذلك لأنها تكلف أقل، وأكثر أمناً وأقل تدميراً للبيئة. ويستطيع معلمي مادة العلوم أن يستوعبوا هذا الاتجاه بسرعة وإجراء التجارب بسهولة وأكثر أمنا وفي وقت أقصر. لذا نأمل ان تكون هذه التقنية العملية التطبيقية سهلة المنال لكل الطلاب.
وعموما في أغلب المعامل الحديثة بدول العالم حالياً، تجرى التجارب على مقياس صغير لأنها تكلف أقل وأمن وسلامة عالى وأقل تدميراً للبيئة. وهذا الكتاب يساعد مدارس العلوم على إستيعاب طرق إجراء تجارب المرحلة الإبتدائية بسهولة ، وجعل طلابها يجرون التجارب بأنفسهم وبأقل التكاليف مما يساعد على زيادة تحصيلهم العلمي ونزع الرهبة من إجراء التجارب العلمية التي تصاحب فكر المعلم والمتعلم على الدوام من مخاطر التجارب العلمية.   







           أ.د. جون برادلى





             مدير مركز ريدماستي ومركز اليونسكو 

               المساند لتدعيم تجارب الميكروسكيل 

مقدمة الكتاب المترجم للعربية:

نحن نعلم أن أغلب دول العالم تتجه ناحية تخفيض تكلفة إنشاء التجهيزات الخاصة بتدريب المعلمين والطلاب على السواء على إجراء تجارب العلوم لأنها مكلفة اقتصادياً ومستوي الامن والسلامة منخفض وغير صديقة للبيئة ، كما انها تحتاج لوقت طويل لإجرائها ، ونحن نعلم جميعا أن عامل الوقت هام جدا في العملية التعليمية. لذا نجد أن تقنية العلوم الخضراء والممثلة في برنامج تجارب علوم الميكروسكيل تعتبر من التقنيات الناجحة والمتميزة لأنها تحقق الهدف المنشود وهو: 

(1) تنمية المهارات التقنية والفنية لدى المعلم والمتعلم

(2) تنمية التحصيل العلمي لدى الطلاب مما يفتح باب التفكير في كيفية تطوير إجراء تجارب العلوم لديهم وهذا الإتجاه يجعل الطالب يتفهم الظواهر الكونية والتأمل فيها.

(3) نتيجة فتح آفاق فكر الطالب سيكون المدخل في جعله يربط الظواهر العلمية الكونية مع بقية المواد بشكل منظومي يرفع من مستواه العلمي في جميع المواد الدراسية التي يدرسها خلال سنوات مراحل التعليم العام

(4) هذا ينعكس ويظهر بشكل واضح على مستواه العلمي عند إلتحاقه ببرامج الدراسات الجامعية. 


ونحن متأكدين أن مثل هذه التقنيات سيكون أثرها الإستراتيجي على العملية التعليمية في مواد العلوم واضح المعالم وفي اتجاه التنمية المستدامة. والله الموفق
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             أستاذ الكيمياء العضوية بجامعة الملك عبد العزيز





                      جدة – المملكة العربية السعودية

الموضوعات العلمية التي تختص بتجارب الحقيبة العلمية

تم تصنيف الـ 103 في خمسة فصول يحتوي كل فصل على بعض الموضوعات العلمية المترابطة مع بعضها البعض بأسلوب تعليم تكامل العلوم. بمعني ربطها  ربطاً منظومياً فيما بينها ، وموضوعات الخمسة فصول وأقسامها الرئيسية هى كالتالي:

الفصل الأول: علوم الهواء والماء والتربة (أسس العلوم البيئة)

الفصل الثاني: ويحتوي على ثلاثة أقسام رئيسية هي:



أولاً : التمدد والإنكماش  

ثانياً : حالات الماء الثلاثة  

ثالثاُ : عملية التكاثر للكائنات الحية؟  

الفصل الثالث: وتنقسم إلي أربعة أقسام رئيسية هي:
أولاً : ماهية الهواء 

ثانياً : المخاليط 

ثالثاً : الكهرباء المستمرة والساكنة 

رابعاً : غذاء الكائنات الحية  

الفصل الرابع: و مقسم إلي ستة أقسام هي:

أولاً : الأحماض والقواعد بالمنزل  

ثانياً : التسخين وإنتقال الحرارة  

ثالثاً : الخاصية المغناطيسية  

رابعاً : المادة والقياسات  

خامساً : الكهربائية  
سادساً : أنواع المعيشة   
محتويات المنهج العملي للمرحلة الإبتدائية
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نشاط 1.3 


هل الهواء مادة ؟

سؤال منهجي: هل الهواء يشغل حيز في الفراغ؟
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تحتاج إلي: طبق التجارب ، عبوة عينات صغيرة مع غطائها الذي به فتحة ، قطارة ، قمع ميكرو ، عجينة لاصقة ، ماء صنبور.
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برنامج العلوم الخضراء


تقنية الميكروسكيل Microscale 


الصلاة والسلام على اشرف الأنبياء والمرسلين سيدنا محمد وعلى آله وصحبه وسلم تسليما كثيرا.


من المعروف أن المختبرات التقليدية الحالية بالمدارس حول العالم تحت الحصار لعدة أسباب منها إرتفاع تكلفة إنشائها وتجهيزها ، إلى جانب إرتفاع معدل نفاياتها وكيفية التخلص منها وقلة الأمن والسلامة بها. لهذه الأسباب تم خلال العقد الماضي في كل من الولايات المتحدة وكندا وبريطانيا وجنوب أفريقيا تطوير أنظمة حديثة لمعالجة هذه السلبيات منها تقنية علوم الميكروسكيل Microscale التي تتيح إجراء التجارب المعملية باستخدام أجهزة بلاستيكية صغيرة الحجم. ولقد أدى استخدام هذه التقنية إلى حل جميع المشاكل التي تتعلق بالكلفة والأمان والتخلص من النفايات التي تواجه المعامل التقليدية الحالية. ولقد أثبتت التجربة أن هذه الاجهزة البلاستيكية ملائمة جداً لتدريب المعلمين والطلاب عليها ، فهي أجهزة بسيطة وسهلة الاستخدام ورخيصة الثمن. 


ولهذه الإعتبارات فإن نظام العلوم الخضراء وهو ذلك الفرع من العلوم الذي يعني بتصميم عمليات ومنتجات كيميائية أكثر رفقا بالبيئة ، جذب أهتمام العالم أجمع لسعيه على إيجاد طرق كيميائية تقلل من استخدام أو إنتاج المواد الخطيرة التي تؤثر سلبياً على صحة الإنسان وبيئته. فأي تجربة علمية لا تؤدي لتلوث البيئة يمكن إدراجها تحت مسمي علم العلوم الخضراء. 





تقدم مؤسسة / فوزية جميل أبوالعينين حالياً في إطار برنامج العلوم الخضراء ما يلي:





(1) معامل متنقلة عبارة عن عدة علب صغيرة تحتوي كل منها على أدوات بلاستيكية صغيرة الحجم وبعض الأجهزة صغيرة الحجم تقوم مقام مختبر تقليدي من مختبارات المدارس الحالية.


(2) المنهج العملي لاجراء تجارب معملية باستخدام أدوات وكيماويات اكثر رفقاً بالبيئة لتدعيم المناهج 


     النظرية وإكساب المعلم المهارات المطلوبة. 


 تدريب المعلم/المعلمة على إجراء التجارب المعملية في وقت قصير لتحقيق أفضل النتائج.


مراعاة البعدين البيئي والاقتصادي في استهلاك الكيماويات ، إلى جانب الأمان المعملي. 


تطبيق تقنية التجارب الحاسوبية ضمن برنامج العلوم الخضراء. 


إن المعمل المتنقل الذي تقدمه المؤسسة لكل معلمي المرحلة الثانوية تتيح لهم تنمية قدراتهم المهارية الفنية بإجراء أغلب التجارب المعملية الخاصة بمناهج الكيمياء والفيزياء والأحياء للمرحلة الثانوية المعتمدة من الوزارة في إطار تنفيذ برنامج العلوم الخضراء للجميع. 		    
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فوائد استخدام تقنية الميكروسيكل في إطار برنامج العلوم الخضراء:


جميع ادوات العلب مصنوعة من مواد غير قابلة للكسر وعلى مستوي عالي من الأمن والسلامة.


سهولة حمل ونقل العلب من مكان لآخر.


امكانية أجراء كل التجارب المقررة في المرحلة الثانوية والتي لا يستطيع المعلم / المعلمة من أجراءها في مختبر المدرسة الحالي.


امكانية أجراء التجارب بالمنزل من قبل المعلم والطالب.


امكانية إجراء اغلب تجارب المرحلة الثانوية من قبل المعلم في الفصل في بداية الحصة خلال شرحه لموضوع الدرس الخاص بالتجربة ، حيث تستغرق إجراء أي تجربة أقل من عشرة دقائق وخلالها يشاهد الطالب كيفية أجراء التجربة ويسجل نتيجتها بنفسه. مما ينعكس على رفع مستوي استيعاب الطالب لموضوع الدرس.


اقتصادية وأكثر أمناً على الصحة والمنشآت. 


استخدام حقيبة التجارب في أجراء تجارب المرحلة الثانوية يستهلك كميات ضئيلة من المواد الكيميائية مما يقلل اقتصاديا من التكلفة الباهظة لاستهلاك كميات كبيرة منها، ويقلل مخاطرها بشكل كبير خلال إجراء التجربة على مقياس الميكرو ، وتعتبر هذه التقنية صديقة للبيئة بحكم قلة المخلفات الكيماوية الناتجة من اجراء التجارب بتقنية علوم الميكروسكيل. 


تدريب المعلمين على إتقان التقنيات الفنية الحديثة ومساعدة الطالب على التعلم الذاتي.


خلق جو من المتعة والإثارة خلال إجراء التجارب باستعمال علب الميكروسكيل من قبل الطالب/الطالبة ، مما يساعد الطالب على التحليل والتفكير تمهيدا لتنمية التحصيل المهاري الابتكاري لديهم. 


تبين للدارس على أن الحصول على العلم سهل وفي متناول الجميع.


تناسب المدارس الصغيرة والمستأجرة.


مناسبة لجميع المراحل الدراسية والأعمار المختلفة.


تخفيف الضغط على المختبرات المدرسية.


امكانية التأكد من سلامة كواشف التجارب العلمية بالمرحلة الثانوية من قبل فني المختبر و/أو المعلم.
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كراسة النشاطات في 


العلوم الخضراء





أخرج القطارة


 ببطء بسحبها 


للأعلى من القمع.





..... أدخل ساق القطارة المنضغطة للعبوة من خلال 


القمع مرة أخرى. وبمجرد أن ساق القطارة يصبح 


داخل العبوة أرفع الضغط من على بصيلها.





ثم أضغط على بصيلة القطارة و.......








س4: ماذا تلاحظ؟


س5: لماذا يحدث هذا؟


س6: لماذا لا يدخل الماء لداخل العبوة؟


س7: هل الهواء يشغل حيز في الفراغ؟ إشرح إجابتك.


س8:  أكمل درس مفهوم الهواء في الخطة التالية.





خطوة 5





خطوة 6





إسحب الأنبوب الزجاجي من فتحة الموقد وأدخل الغطاء في عبوة مناسبة بإحكام. (على أن لا تستخدم هذه العبوة كموقد).





إدخل قمع الميكرو في فتحة الغطاء وإغلقها بإحكام بالعجينة اللاصقة مع التأكد من أن الغطاء محكم الغلق على العبوة ثم ثبتها على طبق التجارب.





خطوة 1





خطوة 2





خطوة 3





خطوة 4





أدخل ساق القطارة للعبوة من خلال فتحة القمع.


س3: ما الذي يحدث؟





بإستخدام القطارة ، أضف كمية من الماء في القمع




















س1: ماذا تلاحظ؟


س2: لماذا لا ينزل الماء من القمع لداخل العبوة؟
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